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Valoarea economică a comunicaţiilor maritime pe timp de pace 
este mărită, în cazul unui conflict armat, fiind, în anumite momente, 
de importanţă vitală pentru orice naţiune, pentru menţinerea efortului 
de război necesar ducerii acţiunilor de luptă. 

După declanşarea ostilităţilor în Europa, în pofida statului său de 
ţară neutră, România şi-a intensificat eforturile pentru completarea 
materialului de război, care se dovedise insuficient, în situaţia 
mobilizării unui efectiv maxim al armatei române. Această situaţie s-a 
dovedit mai greu de realizat, în condiţiile în care, încă din vara anului 
1914, ţările partenere tradiţionale ale României în furnizarea 
materialului de război şi-au închis graniţele. 

În consecinţă, o primă măsură luată de guvernul român a fost 
mărirea producţiei militare, reconversia unei părţi a industriei 
autohtone, în paralel cu încercările de a relua aprovizionările din 
străinătate1. 

În acest sens, a fost trimis, la 1 decembrie 1914, în Italia, colonelul 
Vasile Rudeanu, pentru a negocia unele contracte care stipulau 
furnizarea de armament. Din păcate, din materialele contractate cu 
acest prilej, au sosit în ţară o mică parte, tocmai datorită faptului că, în 
luna mai 1915, intrând în război de partea Antantei, Italia a reziliat 
contractele de furnizare de armament2. 

Misiunea română din Franţa a încheiat, cu guvernul francez, o 
convenţie pentru furnituri de aviaţie şi materii prime, urmată, la 7 
ianuarie 1916, de un nou contract pentru furnituri. În baza acestor 
înţelegeri, în decursul anului 1916, s-au adus, din Franţa: 47 de 
avioane, 24 de tunuri de 120 de mm cu 26 000 de proiectile, 100 de 
mortiere de tranşee de 58 de mm, cu 10 000 de bombe, 30 000 de arme 
de 8 mm cu 8 5000 000 de cartuşe de revolver, 90 000 de proiectile de 
105 mm, 10 000 de proiectile de 150 de mm, 9 800 de săbii, 400 000 de 
grenade, 400 000 de măşti, 150 000 de kg de melinită. 

Concomitent, din Spania, au fost aduse 35 000 de revolvere, din 
                                                 

1 România în războiul mondial (R.R.M.), vol. II, Anexe, p. 43-44 
2 George Petre, Ion Bitoleanu, Tradiţii Navale Româneşti, Ed. militară, Buc., 

1991, p.187 
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Elveţia- 300000 elemente de focoase- din America- 600 t pulbere, 200 t 
de fulmicon, 3 000 000 cartuşe de revolver3. 

Pe parcursul anului 1914 şi până în luna octombrie 1915, 
materialele de război comandate în străinătate au sosit în ţară pe ruta: 
Salonic- Nis- Prahovo- Turnu-Severin. Interceptarea acestei linii de 
comunicaţie, prin ocuparea Serbiei de către Puterile Centrale, a 
determinat alegerea altei linii de aprovizionare, singurele posibilităţi, 
datorită situaţiei strategice generale, fiind prin Oceanul Îngheţat de 
Nord, prin portul Arhanghelsk, fie prin Canalul de Suez şi Oceanul 
Indian, spre Vladivostok, iar, din aceste porturi, pe căile ferate ruse, 
spre graniţa răsăriteană a României. 

Transporturile pe mare s-au efectuat cu nave româneşti şi străine. 
Din luna noiembrie 1915, Direcţia Generală a Porturilor şi Căilor de 
Comunicaţie pe Apă a închiriat, de la Societatea România, cargourile Jiul şi 
Bistriţa4, care, împreună cu cargourile Bucureşti şi Dunărea, 
rechiziţionate la 16 decembrie 1916, au executat aceste transporturi 
vitale pentru economia ducerii războiului. 

Examinând ipotezele de război emise de Marele Stat Major, putem 
observa că acestea au luat în calcul concentrarea principalelor mijloace 
de transport, imediat după decretarea mobilizării. În anul 1916, 
România avea ca bastimente de mare: 6 vapoare de pasageri, 7 vapoare 
de marfă ale  Serviciului  Maritim Român, precum şi 14 vapoare de 
marfă ale unor societăţi particulare5. 

Pe Dunăre, se găseau sub pavilion românesc: 18 vapoare de 
pasageri, 21 de remorchere, 117 şlepuri, 3 pletine şi 15 tancuri ale 
statului, precum şi 40 de remorchere, 338 şlepuri, 10 tancuri şi 68 
ceamuri particulare. Pe fluviu, mai navigau numeroase remorchere şi 
şlepuri, sub diferite pavilioane, care aprovizionau Puterile Centrale.6 

Pe canalul Măcin, se găseau remorchere şi şlepuri ruseşti şi 
sârbeşti, care au fost retrase în urma invadării Serbiei. 

Conform Planului de Mobilizare al Marinei Militare, au fost 
rechiziţionate 64 de remorchere, 126 de şlepuri, 4 tancuri din parcul 
Navigaţiei Fluviale Române şi particulare7, acestea fiind, ulterior, 
utilizate în diverse misiuni: transportul trupelor, a combustibililor şi a 
materialelor, dragaje, minări, patrulări pe fluviu. 

                                                 
3 R.R.M.,…., p.61; Valentin Ciorbea, Istoricul Portului Constanţa, Ed. Ex 

Ponto, Constanţa, 1997, p. 173 
4 Arhiva comandor Paul Popovăţ, I/1916-1918, Manuscris, fondul de 

documentare al Muzeului Marinei Române 
5 Valentin Ciorbea, op. cit., p. 174 
6 Ibidem, p. 173 
7 A.M.R., fond Marele Cartier General, dos.  4CA/1916, f. 2-34 
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În momentul în care armata română a fost nevoită să se retragă, 
întregul parc de nave militare şi comerciale a fost redislocat la Chilia, 
echipajele navelor Navigaţiei Fluviale Române şi Serviciul Maritim 
Român, ai căror membrii erau mobilizaţi pe loc, au desfăşurat, alături 
de echipajele navelor Flotei de Operaţiuni, o activitate istovitoare 
pentru salvarea unor bunuri de o inestimabilă valoare pentru ţară. 

Navele marinei comerciale au participat şi la acţiuni de luptă pe 
mare. În conformitate cu hotărârea Consiliului de Miniştri român, au 
fost închiriate marinei imperiale ruse 5 pacheboturi  (Dacia, Împăratul 
Traian, România, Regele Carol şi Principesa Maria), pentru a fi 
transformate în staţii de hidroavioane sau crucişătoare uşoare, alături 
de alte nave ale Societăţii maritime România şi cargouri ale Serviciului 
Maritim Român8. 

În şantierele navale din Rusia, acestor nave li s-au adus modificări, 
în concordanţă cu misiunile pentru care au fost destinate. Astfel, 
vaporul Împăratul Traian a fost armat cu 4 tunuri de 100 de mm cu 
tragere lungă, 2 tunuri antiaeriene de 75 de mm, o mitralieră mobilă, o 
instalaţie pentru îmbarcarea şi debarcarea hidroavioanelor. Din 
echipajele româneşti, au rămas la bord trei ofiţeri, patru mecanici şi 30 
de marinari. Încadrate în Divizia de crucişătoare a marinei ruse, navele 
româneşti au participat la diverse misiuni precum: bombardamente de 
artilerie, instalarea unor baraje de mine la intrarea în Bosfor, 
transportul unor trupe şi hidroavioane către locurile de acţiune ale 
trupelor de uscat ruse etc.    

În anul 1917, navele Împăratul Traian şi Dacia au însoţit o grupare 
de distrugătoare rusă a flotei ruse din Marea Neagră, în misiunea de 
distrugere a bazei de aprovizionare turce de la Ordu, de pe coasta 
Trebizundei. În acţiunea de bombardare a bazei inamice, s-a distins 
timonierul navei Împăratul Traian, sergentul artilerist Ştefan 
Dumitrache, care a fost detaşat de pe monitoarele româneşti. Bilanţul 
acestei misiuni a fost deosebit: distrugerea depozitelor de muniţii, a 
uzinei de motoare cu destinaţie militară, a patru avioane aflate la sol, a  
altor obiective. 

Încă din perioada de neutralitate, marina civilă şi-a adus o 
contribuţie vitală în aprovizionarea armatei cu materiale  şi 
combustibil. 

După intrarea României în război alături de Antanta, au fost puse 
la dispoziţia Marinei Militare aproape 200 de nave şi ambarcaţiuni 
(remorchere, şlepuri, pletine), care au fost folosite, în special, pentru 
executarea transporturilor. Aceste nave au fost împărţite în 4 grupuri, 
                                                 

8  Idem, fond Marele Stat Major, dos. 146/1916-1917; fond Marele Cartier 
General, dos. 223/1917-1918 
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astfel: Silistra-Călăraşi; Olteniţa-Turtucaia; Galaţi-Tulcea; Brăila-
Cernavoda. 

Alte nave fluviale şi maritime au fost transformate în nave 
dragoare sau puitoare de mine.9 Pe timpul campaniei din anul 1916, 
nava de pasageri Principele Carol şi 13 şlepuri au fost amenajate ca 
nave spital, iar 202 şlepuri au fost puntate în vederea transporturilor 
peste Dunăre.10 

De asemenea, o parte din navele Navigaţiei Fluviale Române au 
participat la apărarea porturilor Cernavoda şi Feteşti, la incursiuni 
organizate pe malul drept al Dunării- controlat de inamic-, la misiuni 
de patrulare şi de culegere de informaţii. 

Evoluţia ostilităţilor a făcut ca armata  română să fie despărţită de 
principalul ei port de aprovizionare, Marsilia, printr-o distanţă de 
25000 km. Linia de aprovizionare prin Oceanul Îngheţat de Nord şi, 
apoi, prin Rusia, pe lângă lungimea ei considerabilă, prezenta 
dezavantajul unor porturi cu bazine îngheţate 6 luni pe an, a unor 
reţele de căi ferate cu ecartament diferit de cel românesc şi un debit de 
transport redus. 

Cargourile româneşti, alături de cele aparţinând Puterilor Aliate, 
au contribuit, numai în perioada aprilie-decembrie 1917, la 
transportarea a peste 120 000 t de armament şi muniţie, din porturile 
franceze St. Nazaire şi Brest. 

Echipajele navelor româneşti au executat aceste transporturi în 
condiţii deosebit de periculoase, datorate stării de beligeranţă şi, în 
special, a pericolului submarin. Astfel, la 11 octombrie 1916, cargoul 
Bistriţa a fost interceptat de submarinul german U43. Considerând 
distrugerea navei ca o misiune importantă, comandantul submarinului 
a solicitat transbordarea echipajului românesc la bordul navei pe care 
o conducea, cargoul fiind scufundat la 50 Mm travers de coasta 
nordică a Norvegiei.11 

Vestea scufundării navei Bistriţa, a avut drept consecinţă luarea 
unor măsuri de prevedere: navigaţia s-a executat în conformitate cu 
Instrucţiunile Amiralităţii Britanice; montarea unor tunuri de 120 de mm 
pe cargoul Bucureşti, deservite de artilerişti britanici şi francezi.12 

După anul 1917, când Germania a declanşat războiul submarin 
generalizat şi Marea Meditarană era împânzită de submarine germane, 

                                                 
9 R.R.M., …,. p. 507; Vaporul „Ungheni”, remorcherele „Petru Rareş 

Basarab” şi „Ovidiu” au fost transformate în nave puitoare de mine 
10 Idem, fond 1683, Comandamentul Marinei Militare, dos. 151, f. 105 
11 Adrian Pantea, Odiseea cargobotului Bistriţa, în „Marina Română”, II, nr. 2, 

feb. 1991, p. 9; nr. 3-4, mar.-apr. 1991, p. 16 
12 Vezi, „Orizontul Maritim”, nr. 1, iun., 1934, p. 1 
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navele româneşti au schimbat ruta: Port Said-Singapore-Taiwan-
Nagasaki-Vladivostok, navigând, prin Marea Albă, către porturile de 
descărcare, Arhanghelsk şi Kola. 

Un episod al confruntării între navele comerciale române şi 
submarinele germane, l-a constituit cel petrecut la 1 februarie 1917, 
când cargoul Bucureşti, semnalând un submarin situat în babordul 
navei, a deschis focul cu tunurile instalate la bord, condus de către 
ofiţerul maritim III Cociaş Mihail. Acesta a încadrat submarinul 
german, obligându-l să se retragă în imersiune. 

Cu o pauză de trei luni (martie-iunie 1917), transporturile prin 
Rusia s-au desfăşurat continuu, în condiţii deosebit de grele, ele 
contribuind la aprovizionarea frontului român cu materiale de război. 

În luna decembrie 1917, datorită evenimentelor din Rusia, 
expediţiile de materiale de război pentru România au fost sistate 
definitiv. Până la încheierea ostilităţilor, navele româneşti care 
navigau dincolo de strâmtorile Bosfor şi Dardanele au continuat să 
funcţioneze în serviciul Aliaţilor, la sfârşitul războiului ele revenind în 
ţară, mai puţin cargoul Bucureşti, care a ajuns la Constanţa în luna 
septembrie 1919.    

Putem concluziona că marina militară s-a bucurat de sprijinul 
întregului corp de marinari civili, fie mobilizaţi sau deservind în 
continuare pe navele lor; de altfel, corpul de ofiţeri, provenea aproape 
în totalitate, din ofiţeri militari care erau detaşaţi la marina civilă. 
Angajaţii marinei civile au îndeplinit misiuni importante în sprijinul 
Flotei de Operaţiuni şi a Apărărilor sub Apă, au participat, alături de 
flota rusă, la acţiunile  din Marea Neagră, au contribuit, cu dăruire şi 
abnegaţie, la aprovizionarea pe mare a oştirii române cu armament şi 
muniţii.    

Acţiunile de pe teatrele de război din România au reînceput în 
anul 1918, sub impactul tratativelor de pace ruso-germane de la Brest-
Litovsk şi în condiţiile încheierii păcii de către Puterile Centrale, cu 
România. 

Dezagregarea armatei ruse a avut efecte directe asupra populaţiei 
române, fapt ce a impus măsuri energice din partea autorităţilor 
statului român şi din partea armatei. Unităţile Marinei Militare au 
intervenit în forţă pentru evacuarea trupelor ruse dezordonate, 
cuprinse de anarhie. 

După încheierea păcii de la Bucureşti, marina a fost demobilizată, 
conducerea Marinei Militare făcând eforturi susţinute pentru păstrarea 
capacităţii de luptă a unităţilor operative, în pofida efectivelor reduse 
şi a greutăţilor logistice întâmpinate. 

Efectivele de marinari nu şi-au pierdut niciodată speranţa de 
reintrare în focul luptelor, fapt care a avut loc, odată cu decretarea 
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celei de-a doua mobilizări a armatei române, la 9 noiembrie 1918. 
După reintrarea Românie în război alături de Aliaţi, marinei i-a 

revenit ca misiuni dragajul Dunării şi a litoralului Mării Negre, 
precum şi asigurarea ordinii pe fluviu în momentul retragerii navelor 
germane. Marinarii au dat dovadă de ataşament la cauza generală a 
războiului, făcându-şi cu prisosinţă datoria. 

Demnă de remarcat a fost şi acţiune marinarilor români îmbarcaţi 
în flota austro-ungară, care s-au alăturat colegilor de alte naţionalităţi 
în momentul declanşării acţiunilor revoluţionare din primăvara şi 
toamna anului 1918. Prin modul demn de comportare şi acţiune, ei şi-
au atras simpatia locuitorilor din oraşul Pola, contribuind, totodată, la 
popularizarea cauzei românilor peste hotare.       
 
 
 
 

COMMERCIAL NAVY CONTRIBUTION TO  
FIRST WORLD WAR 

Abstract 
 
 

 Considered as the nation completion war, the First World War 
mobilized the entire Romanian people to achieve the national ideal. 
Apart from the navy constituent of the War Ministry, civil navy 
resources were mobilized. They set the defense of the national entity 
on the Danube, the Black Sea, and the others seas and oceans of the 
world higher than anything else. 
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